
授课信息 

 

课程名

称 

职业 

礼仪 

授课 

类型 

理实一体 学时 2 授课对象 旅游管理 

教学内容 项目二：塑造职业形象之举止优雅 

任务一：体姿礼仪 

 

章节基本

信息 

本教学单元共计 4学时，选自《职业礼仪》模块四：举止优雅，主要包括两个子模块

分别是体姿礼仪、手势礼仪。 

在人际交往中，用优美的仪态来表达礼仪，比用语言更让受礼者感到真实、美好和生

动。 

授课地点 礼仪实训室 

 
 
 

教学目标 

 
 

知识 

目标 

1. 掌握正确的站、坐、行走等体姿知识要点 

2.纠正不良体姿问题 

能力 

目标 

能在职业场合中展现良好的体姿礼仪，通过让学生亲身体验生活中坐立走正

确姿势，初步引导学生发现问题、分析问题，解决问题的能力。 

素质 

目标 

（含思 

政标） 

理解个人礼仪的作用和蕴含的道德意义，提高个人礼仪素养，养成文明礼仪

习惯。尊重自己和他人，平等待人，为荣，以不讲礼仪为耻，追求高尚人

格，维护自己的文明形象。真诚礼貌；以讲礼仪 

教学重、

难点 

教学重点：站姿和坐姿礼仪 

教学难点：能将所学的礼仪知识和技能转变成良好的生活习惯 

教学背景 仪态是表现个人涵养的一面镜子，也是构成一个人外在美好的主要因素。不同的仪态

显示人们不同的精神状态和文化教养，传递不同的信息，我们要学会用兼收并蓄的宽容之

心去读懂对方的姿态，更要学会通过完善自我的姿态去表达自己想要表达的内容。 

 

教学内容 
“站如松，坐如钟，走如风，卧如弓”，是中国传统礼仪的要求，在当今社会中已被赋

予了更丰富的涵义。仪态就像一面折射透视镜，能使人既见表又窥见其内，不仅标明一个

人的政治、经济、文体状况，而且标明一个国家，民族、家庭的风俗习惯和文化背景。 

 

教学 

资源 

 

     
           智慧树礼仪课程                               教学短视频                                        教辅图片 

 

 

 
 

  



学情分析  所教授的学生中女生偏多，她们特别注重自己的形象，注重仪态，表现欲强，对学习

礼仪产生了浓厚的兴趣，经常像老师询问关于礼仪的相关知识，思想比较活跃。但是学生

的实际运用能力较弱，在学习站姿、坐姿、走姿及各种手势语中，一部分学生学习能力和

理解能力较弱，学习自觉性较低，依赖性强，无恒心。 

   

 
 

 

教学方

法 

 

在教学中采用任务驱动法、示范法、练习法、通过教师的引导中增进学生对面部表情

礼仪知识的认识并提高参与度实践操作的能力。 

1.任务驱动法：课前发布推送任务书，引导学生通过课前自学、资料搜集、小组讨

论来完成模拟任务，使学习更有针对性。  

2.通过教师规范性的动作示范，使同学们在实践中掌握正确的体姿礼仪。 

 

 
 

思政教育

与专业教

育融合说

明 

 

 
 

 

课前 

准备 

 

学生：学生通过课前自学、资料搜集、使学习更有针对性。 

教师：推送课前学习任务书，检查并督促学生完成课前预习，根据学生预习反馈情况调整

教学策略，因材施教进行教学设计，完成教学资源准备。 

 
 
 
 
 

 

 



教学活动安排 

 

教学活

动 

教师活动 具体内容 学生活动 设计意图 

 
 

课前 

自主学

习   

 
 
 

 
推送学习任务书 

 

 

任务要求:  

1.通过班级 QQ群查收下载老师下发的学习

任务书及资料。 

2.知晓上课的任务，并完成学习任务书的内

容。 

3.在学习过程通过 QQ、email、微信等方式

与老师保持联系，有疑问立即进行交流沟

通，保质保量的完成课前学习。 

  1.每个同学通过

班级接收并自主完

成教学短视频学

习。 

   2.以小组形式查

阅相关资料完成以

下问题：身边的那

些礼仪现象最为震

撼你，以小组形式

进行汇报分享。 

围绕学习任务展

开学习，以任务的

完成结果检验和总

结学习过程，改变

学生的学习状态，

使学生主动建构探

究、实践、思考、

运用、解决高智慧

的学习体系。 

 
 
 
 

 

课上 

 
 

多种 

形式 

学礼 

仪 

 
 
 
 

 

                                                               第一学时 

[问题导入]：通过歌曲《中国功夫》

导入。 

 

通过歌舞、武术图片、空姐站姿训练视

频等视听方法，将学生引入“站如松、坐

如钟”的话题中。 

 

  

 

 

 

观看视频 

 

通过视听等多方

式，多元化的方式

激发同学们的学习

兴趣 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

一、挺拔的站姿 

 

1.站姿的要领  
 

    
 
 
 
 
 
 
 
 

在老师规范性

的动作示范的讲解

中，通过不断地练

习。 

 

以学生的礼仪素

养提升为目标，包

括职业素养的提

升。帮助学生增强

自身在职场上的竞

争能力。也是传承

中华传统美德、弘

扬社会主义核心价

值观的时代要求 

 
 
 
 
2. 

不 

同 

的 

站 

姿 

（1）侧放式 

 

     
 

（2）手背式 

 
 

（3）前腹式 

 
 

3.站姿的禁忌 

（1）体位不当 

（2）手位失当 

（3）腿位不雅 

（4）脚位欠妥 



 

 

 

 

 

 

 

二、优雅的坐姿 

1.入座的要领 

（1）在别人之后入座。 

（2）从座位左侧入座。 

（3）向周围的人致意。 

（4）以背部接近座椅。 

 
 
 
 
 
 
 

在老师规范性的动

作示范的讲解中，

通过不断地练习，

并以小组形式汇报

练习成果。 

 
 

中国古代文化博

大精深，通过学习

使学生能学习到古

人对事物的坚定和

认真。理性对待传

统文化，取其精

华，弃其糟粕，传

承老祖宗们的智

慧，才能将它发扬

光大。 

 
 
 
 
 

2. 

不 

同 

的 

坐 

姿 

 

（1）正襟危坐式（2）双腿斜放式 

（3）双脚交叉式（4）双腿叠放式 

 
 

3. 

坐

姿

的

禁

忌 

（1）体位不直 

（2）手位不当 

（3）腿位不雅 

（4）脚位不正 

4.离坐的礼节 

（1）事先示意。 

（2）注意先后。 

（3）起身缓慢。 

（4）从左离开。 

 

  

结合图片和教师

的讲解学习。 

使学生通过对礼

仪核心内涵的理解

和把握，产生积极

的道德情感和正确

的道德判断能力。 

教学活

动 

教师活动 具体内容 学生活动 设计意图 

 
 
 
 

 
 

课上 

 
 
 

多种形

式学礼

仪 

 

第二学时 

 

 

三、洒脱的行姿 

1. 

行 

姿 

的 

要 

领 

 

（1）头正肩平（2）躯挺步直    

（3）步速平稳（4）步幅适中

    

 

  
 
通过图片和相关

视频结合老师的示

范讲解学习。 

 

 

 

 

得体的穿着、整

洁的仪表、文雅的

举止、风趣的谈

吐、高贵的气质所

构成的良好个人形

象，有助于提高学

生的自信心和社会

认可度。 

 

2.

不

同

的

行

姿 

（1）与人告别 

（2）引导客人 

（3）路遇客人 

 

3.

行

姿

禁

忌 

（1）体位不直 

（2）头位不正 

（3）手位不当 

（4）脚位不雅 



   

 

四、文雅的蹲姿 

1. 

基 

本 

的 

蹲 

姿 

（1）高低式 

      

   

 

 

 

 

自检：是否符合

体姿礼仪的要求  

 

 

      规范学生的言

谈举止，使学生的

一言一行，一举一

动都能符合礼仪的

要求，只有遵守和

把握不同生活领域

中的礼仪规范，才

能更好地待人接

物，才能避免角色

冲突和负面影响。 

 

（2）交叉式 

 

2. 

蹲 

姿 

的 

禁 

忌 

1.不要突然下蹲。 

2.不要离人太近。 

3.不要方位失当。 

4.不要毫无遮掩。 

5.不要蹲在凳子、椅子上。 

 

 

 

 

小组表演汇报评比 

（配乐）教师示范站姿种类及标准，将两

个同性别学生分成一组，按男士或女士站

姿的标准背对背站立。将两人的后脑、双

肩、臀部、小腿肚、脚后跟紧靠在一起。

教师逐个纠正错误，直到大家都能熟练做

到标准站姿。最后将全班同学分若干小组

上讲台做站姿、坐姿、走姿、蹲姿表演，

大家通过讨论共同评选出男女各若干名最

优雅体姿学生。 

 

自由组合小组表

演体姿礼仪 

 

游戏的形式寓

教于乐，真正实现

在“做中学”的理

念。在互动的过程

中，教师与学生分

享彼此的思考、经

验和知识，交流彼

此的情感、体验和

观念。 

 
 

成果 

提交 

 

 

 

课下： 
以小组为单位将站姿、坐姿、走

姿、蹲姿体姿上传到班级群共享文

件夹。 

 

 

 

 

 

给与适当的指导 

   

 

 
践行课堂所学知

识，知行合一，学

以致用。 

 

 

 

在生活的舞台

中发现问题，个性

化的指导学生。 

 

 

 

 
 
 



 

课后反思 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

教学效果

与反思 

1.在校园内掀起了“知礼、懂礼，习礼、用礼”的学习热潮，学生热情有增无减。     

    

    
 

2.全院范围内开展文明礼仪知识讲座。 

 

 
      

 

3.任课教师张丽受邀为大兴安岭地区行署机关事务管理局进行服务礼仪培训 

 

   
 

 4.继续探索课程思政改革模式，多维度融入课程思政元素。 

 

 

 

 

 

 

 


